

HƯỚNG DÃN SỬ DỤNG PHÂN HỆ TRA CỨU



Version 8.x

CÔNG TY CP PHẦN MỀM QUẢN LÝ HIỆN ĐẠI

www.hiendai.com.vn

contact@hiendai.com.vn

Năm 2021



MỤC LỤC

1. Giới thiệu	2
2. Tìm kiếm trên Client	2
2.1 Tìm kiếm theo tình trạng	2
2.2 Tìm lướt	б
2.3 Tìm đề mục	8
2.4 Tìm từ khoá	9
2.5 Tìm số kiểm soát	10
2.6 Thông tin thư mục	12
2.7 Tìm kiếm toàn cầu qua cổng Z39.50	12
2.8 Quản lý bài trích tạp chí	14
3. Tìm kiếm trên Cổng thông tin	15
3.1 Tìm lướt	15
3.1.1 Mục đích	15
3.1.2 Cách thực hiện	16
3.2 Tìm theo từ khóa	17
3.2.1 Mục đích	17
3.2.2 Cách thực hiện	18
3.3 Tìm kiếm chuyên gia	19
3.3.1 Mục đích	19
3.3.2 Cách thực hiện	19
3.4 Tìm kiếm toàn văn	21
3.4.1 Mục đích	21
3.4.2 Cách thực hiện	22



1. Giới thiệu

Tra cứu là tác nghiệp thường xuyên của quá trình biên mục. Tra cứu để kiểm tra trùng, để xác định lỗi dữ liệu, để cập nhật biểu ghi,...

KIPOSClient cung cấp các phương thức tra cứu phong phú và hiệu quả, hỗ trợ cho công tác biên mục đảm bảo chất lượng và tốc độ.

2. Tìm kiếm trên Client

2.1 Tìm kiếm theo tình trạng

Tìm kiếm thư mục theo tình trạng là chức năng tìm kiếm hỗ trợ công tác quản lý, giám sát biên mục và cả công tác biên mục của người tác nghiệp. Chức năng này cho phép tìm kiếm thư mục theo nhiều yếu tố quản lý: người biên mục, thời gian biên mục, năm xuất bản tài liệu, bộ sưu tập...

Để truy cập vào chức năng này, qua trình đơn **Tìm kiếm → Tìm theo tình trạng**, giao diện tìm kiếm theo tình trạng xuất hiện như dưới đây:

Tìm theo tình trạng	X
Loại biểu ghi	Mục lục 🗸
🗌 Mã hệ thống	
Mã đối tượng	
Trong T.Trạng[L05]	~
🗌 Loại thư mục[L06]	
Cấp thư mục[L07]	
🗌 Ngôn ngữ	~ ~
Nước	~
🗌 Có thể hiện ở	Không có sẵn 🗸 🗸
🗌 Biên mục bởi	Người tạo hoặc người sửa \vee
🗌 Biên mục sau	
Biên mục trước	
🗌 Với chỉ số phân loại	
🗌 Với Chủ đề	
🗌 Với Năm xuất bản	From To
🔲 Bộ sưu tập	Sách nước ngoài 🗸 🗸
T.trạng B.ghi	Mặc định(Chờ + Công bố)
Sắp xếp theo	Mã hệ thống \vee
Hướng sắp xếp	● Thấp đến cao ○ Cao đến thấp
Dòng/trang: 50 🚖	Tim kiếm Đóng lại

(Hình ảnh: Tìm theo tình trạng)

- Loại biểu ghi: Chọn Thư mục là mục lục, tài liệu số, biểu ghi nhất quán.
- Mã hệ thống: Là mã hệ thống tự sinh cho mỗi biểu ghi.



- **Mã đối tượng**: Là mã biểu ghi trên phần mềm cũ, khi chuyển đổi sang KIPOS được lưu lại tại trường tin 004.

- **Trong tình trạng**: Tình trạng biểu ghi theo tiêu chuẩn MARC nằm ở LEADER vị trí 05.

- Loại thư mục: Loại thư mục theo tiêu chuẩn MARC nằm ở LEADER vị trí 06.

- Cấp thư mục: Cấp thư mục theo tiêu chuẩn MARC nằm ở LEADER vị trí 07.

- Ngôn ngữ: Cho phép lựa chọn tìm kiếm theo mã ngôn ngữ của tài liệu.

- **Nước**: Cho phép lựa chọn tìm kiếm theo mã nước xuất bản tài liệu.

- Có thể hiện ở: Có thể lọc theo các tiêu chí tìm kiếm:

+ Không có sẵn: Lọc biểu ghi thư mục không có đầu mục và đối tượng số.

+ Bất kỳ: Tất cả các thư mục.

+ Chỉ có đầu mục: Lọc biểu ghi thư mục chỉ có đầu mục mà không có đối tượng số.

+ Chỉ có đối tượng số: Lọc biểu ghi thư mục chỉ có đối tượng số mà không có đầu mục.

+ Có cả đầu mục và đối tượng số: Lọc biểu ghi thư mục có cả đối tượng số và đầu mục.

+ Có cả đầu mục hoặc đối tượng số: Lọc tất cả biểu ghi thư mục có đối tượng số hoặc đầu mục.

+ Có đầu mục: Lọc tất cả các biểu ghi thư mục có đầu mục.

+ Có đối tượng số: Lọc tất cả các biểu ghi thư mục có đối tượng số.

- Biên mục bởi: Tên đăng nhập hệ thống của người tạo biểu ghi thư mục.

- Biên mục sau: Các biểu ghi biên mục sau hoặc bằng ngày được chọn.

- Biên mục trước: Các biểu ghi biên mục trước hoặc bằng ngày được chọn.

- Với chỉ số phân loại: Dùng để lọc các biểu ghi theo chỉ số phân loại mong muốn. Có thể tìm chính xác theo một chỉ số phân loại bằng cách gõ đầy đủ chỉ số phân loại đó, hoặc có thể tìm theo lớp, phân lớp ...bằng cách sử dụng dấu %.

Ví dụ: Muốn tìm kiếm theo lớp 000: gõ 0%, tìm lớp 100: gõ 1% ...

Tìm theo phân lớp 010: gõ 01%, tìm phân lớp 330: gõ 33% ...

Với chủ đề: Có thể lọc chỉ định theo nhãn trường. Nhấn F3 để chọn các thuật ngữ chủ đề đã biên tập.

HDSD KIPOS Phân hệ Tra cứu



Tìm theo tình trạng	×	
Loại biểu ghi	Mục lục 🗸	
🔲 Mã hệ thống		
🗌 Mã đối tượng		
Trong T.Trạng[L05]	~	
🗌 Loại thư mục[L06]		
Cấp thư mục[L07]		
🗌 Ngôn ngữ	~	
🗌 Nước	~	
🗌 Có thể hiện ở	Không có sẵn 🗸	
🗌 Biên mục bởi	Người tạo hoặc người sửa \vee	
Biên mục sau	2.Nhập điều kiện tìm	
1.Nnạp trươ	rng tin kiem	
🔲 Biên mục trước		
Biên mục trước Với chỉ số phân loại		
Bien mục trước Với chỉ số phân loại Với Chủ đề	653 kinh tế	
 □ Bien mục trước □ Với chỉ số phân loại ☑ Với Chủ đề □ Với Năm xuất bàn 	653 kinh tế From kinh tế(9)	^
Bien mục trước Với chỉ số phân loại Với Chủ đề Với Năm xuất bản Bộ sưu tập	653 kinh tế From kinh tế(1) Sách 74 Kinh tế(1)	^
Bien mục trước Với chỉ số phân loại Với Chủ đề Với Năm xuất bàn Bộ sưu tập T.trạng B.ghi	653 kinh tế From kinh tế(9) kinh tế(1) Sách ru Kinh tế - Cơ hội(1) Mặc địn kinh tế - Mông Cái(1)	^
Bien mục trước Với chỉ số phân loại Với Chủ đề Với Năm xuất bản Bộ sưu tập T.trạng B.ghi	653 kinh tế From kinh tế(9) kinh tế(1) kinh tế(1) Sách rư Kinh tế - Cơ hội(1) Mặc địn Kinh tế - Mông Cái(1) Mặc địn Kinh tế công(1) Mã hệ tự Kinh tế đầu khí(1)	^
 □ Bien mục trước □ Với chỉ số phân loại □ Với Chủ đề □ Với Năm xuất bản □ Bộ sưu tập □ T.trạng B.ghi 3.Kích đúp vào kết quả phù hợp 	653 kinh tế From kinh tế(3) kinh tế(1) kinh tế(1) Sách r Kinh tế - Cơ hội(1) Mắc địn Kinh tế công(1) Mã hệ tỉ Kinh tế dau khí(1) Via tế thế dau hnghiệp(2) Kinh tế dau hnghiệp(2)	^
Bien mục trước Với chỉ số phân loại Với Chủ đề Với Năm xuất bản Bộ sưu tập T.trạng B.ghi 3.Kích đúp vào kết quả phù hợp	653 kinh tế From kinh tế(9) kinh tế(1) kinh tế(1) Sách rư Kinh tế - Cơ hội(1) Mặc địn Kinh tế - Móng Cái(1) Kinh tế công(1) Kinh tế công(1) Mã hệ tử Kinh tế dầu khí(1) Imár tế Hàn Quốc(1) Kinh tế Hàn Quốc(1) Kinh tế Hàn Quốc(1) Kinh tế Hàn Quốc(1)	~
 Bien mục trước Với chỉ số phân loại Với Chủ đề Với Năm xuất bản Bộ sưu tập T.trạng B.ghi 3.Kích đúp vào kết quả phù hợp Dòng/trang: 50 € 	653 kinh tế From kinh tế(9) kinh tế(1) kinh tế (1) Sách rư Kinh tế (1) Mặc địn Kinh tế - Cơ hội(1) Mặc địn Kinh tế công(1) Mã hệ ti Kinh tế dầu khí(1) Winh tế tổau khí(1) Kinh tế dàu khí(1) Kinh tế thàn Quốc(1) Kinh tế thàn Quốc(2) Image: Kinh tế thàn Quốc(1) Kinh tế thàn Quốc(2)	
 □ Bien mục trước □ Với chỉ số phân loại □ Với Chủ đề □ Với Năm xuất bản □ Bộ sưu tập □ T.trạng B.ghi 3.Kích đúp vào kết quả phù hợp □ Dòng/trang: 50 € 	653 kinh tế From kinh tế(1) kinh tế(1) kinh tế(1) Sách rư Kinh tế - Cơ hội(1) Mặc địn Kinh tế - Mông Cái(1) Mặc địn Kinh tế - Mông Cái(1) Mặc địn Kinh tế - Mông Cái(1) Mặc địn Kinh tế công(1) Mặ hệ tỉ Kinh tế dầu khí(1) Kinh tế dàng hải(1) Kinh tế hảng hải(1) Kinh tế học(2) Kinh tế học(1) Kinh tế học(1) Kinh tế học(1)	~
 □ Bien mục trước □ Với chỉ số phân loại □ Với Chủ đề □ Với Năm xuất bản □ Bộ sưu tập □ T.trạng B.ghi 3.Kích đúp vào kết quả phù hợp □ Dòng/trang: 50 € 	653 kinh tế From kinh tế(1) kinh tế(1) kinh tế(1) Sách rư Kinh tế - Cơ hội(1) Mặc địn Kinh tế - Mông Cái(1) Mặc địn Kinh tế - Mông Cái(1) Mặc địn Kinh tế - Mông Cái(1) Mặc địn Kinh tế công(1) Mặ hệ tỉ Kinh tế dãu khí(1) Kinh tế dia khí(1) Kinh tế hảng hải(1) Kinh tế học(2) Kinh tế học(2) Kinh tế học(1) Kinh tế học(1) Kinh tế mội trưởng (Mã mộn học: 41007)(4)	

 Với năm xuất bản: Cho phép tìm kiếm tài liệu theo năm xuất bản trong khoảng từ năm đến năm, hoặc có thể tìm kiếm một trong hai ô từ năm hoặc đến năm.

Ví dụ:

Tìm tất cả tài liệu có năm xuất bản trong khoảng từ 2000 - 2005	From: 2000 To: 2005
Tìm tất cả tài liệu có năm xuất bản từ năm 2000 trở đi	From: 2000
Tìm tất cả tài liệu có năm xuất bản từ năm 2000 trở về	To: 2000

- **Bộ sưu tập**: Biểu ghi thuộc bộ sưu tập được chọn (bao gồm cả sưu tập con nếu có)



- **Tình trạng**: Tình trạng biểu ghi theo quản lý của KIPOS: Mặc định(Chờ + Công bố), Công bố, Chờ.

- Sắp xếp theo: Có thể sắp xếp theo các tiêu chí: ngày tạo, ngày sửa, người tạo...

Chọn điều kiện cần lọc, hộp thoại giá trị lọc sẽ kích hoạt cho phép bạn nhập vào điều kiện, bỏ chọn có nghĩa điều kiện lọc không được áp dụng. Sau khi đặt các điều kiện xong nhấn nút **Tìm kiếm**. Chương trình sẽ báo không tìm thấy nếu không có biểu ghi nào thỏa mãn, trình bày cửa số kết quả nếu có ít nhất một biểu ghi thỏa mãn điều kiện:

🖳 Kết qu	ả tìm theo tình trạng	-											•		-		×
Biểu ghi: 1	> 50 (77973)	1											2				
Mã hệ	Nhan đề	T.trạng	Thế loại	Số đầu	Tài liệ	Ngày s	Người	Ngày tạo 🔨	Nhãn	C Nội	dung						
2	Material aspects in automotive cat	+	Sách n	10	1	09-03	khangtk	15-08									
3	Run-to-run control in semiconduct	+	Sách n	2	1	13-03	vanpth	15-08									
7	Recreational fisheries : ecologica	+	Sách n	0	1	26-04	retbatler	15-08									
9	Hoàn thiện quản lý nhà nước đối v		Kēt qu	0	1	10-05	retbatler	15-08									
10	Quản lý sức khỏe cho cá biến nuôi	+	Sách ti	0	1	09-04	hoang	15-08									
11	Crustacean farming : ranching an	+	Sách n	1	1	29-04	nguye	15-08									
13	Biology and management of the	+	Sách n	0	1	13-02	chiemtt	15-08									
14	The environment and internationa	+	Sách n	1	1	06-04	retbatler	15-08									
15	Striped bass and other Morone cu	+	Sách n	5	1	04-08	admin	15-08									
17	Marine mammals : fisheries, tour	+	Sách n	9	1	31-07	chiemtt	15-08									
21	Đi du lịch nước ngoài : Lập kế ho	+	Đa ph	8	1	13-08	admin	15-08									
22	The common fisheries policy in th	+	Sách n	0	1	22-05	retbatler	15-08									
23	Ảnh hưởng của nhiệt độ, độ mặn	+	Khóa I	50	1	06-06	yenpt	15-08									
24	Công nghệ vi sinh vật trong sản xu	+	Sách ti	1	1	09-04	hoang	15-08									
25	Bước đầu thừ nghiệm kỹ thuật ươn	+	Khóa I	10	1	12-12	oanhntk	15-08									
27	Monitoring of water quality : the c	+	Sách n	1	1	28-07	admin	15-08									
28	Plasma - Material interaction in c	+	Sách n	0	1	13-03	vanpth	15-08									
29	Biology of the hard clam / edited	+	Sách n	0	1	23-05	retbatler	15-08									
30	Bệnh học thủy sản,. Phần 1: Tổng	+	Sách ti	0	1	28-04	khangtk	15-08									
22	V2J		W6223	0	•			15 00 Y									
								-	·								
<	< Trang: 1/1560	>	>				Th	êm vào giỏ		Xó	а	Xem		Sửa		Dóng li	ai

(Hình 2.2: Kết quả tìm theo vtrạng thái)

1. Cửa sổ bên trái

- Mã: Mã biểu ghi thư mục
- Nhan đề: Nhan đề tài liệu
- Tình trạng: + công bố; chờ
- Thể loại: Bộ sưu tập thư mục
- Số đầu mục: Số lượng đầu mục của tài liệu
- Tài liệu số: Số lượng tài liệu số của tài liệu
- Ngày sửa: Ngày cập nhật biểu ghi
- Người sửa: Người cập nhật
- Ngày tạo: Ngày tạo biểu ghi
- Người tạo: Người tạo biểu ghi
- Thêm vào giỏ: Thêm biểu ghi vào Giỏ thư mục



2. Cửa sổ bên phải: Hiển thị chi tiết biểu ghi theo cách mã hóa MARC.

- Xóa: Xóa các biểu ghi đang được chọn trong danh mục ở cửa sổ bên trái.
- Xem: Xem chi tiết thông tin thư mục và các thông tin liên quan.
- Sửa: Sửa biểu ghi thư mục đang được chọn
- Đóng lại: Đóng cửa sổ trở về cửa sổ tìm kiếm theo tình trạng.

2.2 Tìm lướt

Tìm lướt là phương thức tìm kiếm tương tự cách tra tìm từ điển hoặc tìm trên hộp phích truyền thống. Tìm lướt giúp người tìm tin nhanh chóng có được kết quả khi biết được một số ký tự bắt đầu của một điểm truy cập chính: tác giả, nhan đề, chủ đề, môn học, ký hiệu phân loại.

Tìm lướt rất hữu ích cho việc kiểm tra những sai sót trong quá trình nhập liệu của các đề mục, có thông tin thống kê về sự xuất hiện của chúng.

Chức năng tìm lướt được truy cập thông qua trình đơn **Tìm kiếm → Một điểm truy cập cần tìm lướt.** Các điểm truy cập (trường) cho phép tìm lướt nằm giữa **Tìm theo tình trạng** và **Từ khóa** như hình bên. Giao diện Tra cứu sẽ xuất hiện với Tab **Tìm lướt** và trường được chọn. Bạn nhập vào từ bắt đầu của đề mục và nhấn Tìm kiếm.



(Hình 3.1: Tìm lướt)

Tra cứu		×
Duyệt Đề mục Từ khóa Số kiếm soa	t.	
Tác già	Ngô	~
Browse search guide		

(Hình ảnh: Giao diện tìm lướt)



Kết quả tìm lướt là một danh mục các đề mục thỏa mãn điều kiện tìm kiếm: bắt đầu bằng các ký tự nhập vào.

🖳 AUTHO	R: Ngô		×
Biểu ghi:	1> 25 / 379		
Số lượt	Tác giả	Nhất quán	^
1	Ngô Văn An		
2	Ngô Anh Ba		
1	Ngô Anh Phụng		
1	Ngô Anh Tiến: GVHD		
20	Ngô Anh Tuấn		
78	Ngô Anh Tuấn: GVHD		
1	Ngô Aìh Vũ		
1	Ngô Bảo Châu		
2	Ngô Bào Quốc		
1	Ngô Cẩm Tú		
3	Ngô Cân		
1	Ngô Cao Văn		
1	Ngô Châu Nghi		
1	Ngô Chỉnh		
1	Ngô Công Minh		
2	Ngô Đại Nghiệp		
1	Ngô Đại Quang		
1	Ngô Đăng Khoa		
1	Ngô Đăng Lợi		
16	Ngô Đăng Nghĩa		~
<	< Trang: 1 / 16 > > Xem	Đóng lại	

(Hình ảnh: Kết quả tìm lướt)

- Số lượt: Lần xuất hiện (số biểu ghi thư mục mà đề mục xuất hiện)

- Tác giả/Nhan đề/Chủ đề...: Tùy theo việc chọn lựa điểm truy cập (trường tìm tin)

Để xem danh sách các biểu ghi thư mục có chứa đề mục kết quả, **kích đúp** vào đề mục hoặc nhấn vào **Xem.**



(Hình ảnh: Kết quả tìm lướt chi tiết)

- Xem: Xem chi tiết biểu ghi thư mục và thông tin liên quan.



- **Sắp xếp**: Sắp xếp theo các tiêu chí khác nhau kết quả tìm thấy, nhấn vào nút này, cửa sổ lựa chọn kiểu sắp xếp sẽ hiện ra. Chọn kiểu sắp xếp và nhấn **Chấp nhận**, chương trình sẽ sắp xếp lại kết quả tìm kiếm theo yêu cầu.

Chọn sắp xếp	×
Sắp xếp theo ◯ Nhan đề ◉ Tác giả ◯ Ký hiệu PL/XG	
 Năm xb (rõi nhan đề) Năm xb (rõi tác già) 	
Hưởng sắp xếp Tháp lên cao Cao xuống thấp 	
Chấp nhận Bỏ qua	

(Hình ảnh: Chọn kiểu sắp xếp)

2.3 Tìm đề mục

Là phương thức tìm kiếm thỏa mãn các yêu cầu phức tạp trong các điểm truy cập chính: tác giả, nhan đề, chủ đề. Phương thức này có thể được sử dụng để kiểm tra dữ liệu nhất quán.

Tra cứu	×
Duyệt Đề mục Từ khóa Số kiếm soát Tìm Nhan đề v Bắt đầu bằng v K và v Mọi từ v	
thu hoạch 🗸	
Và v Mọi từ v	
Dòng/trang: 25 🔹 Đóng lại	

(Hình ảnh: Tìm đề mục)

Cách thức tìm kiếm:

- Điểm truy cập (trường tìm tin): Nhan đề, Tác giả, Chủ đề
- Cách tìm:
 - Bắt đầu bằng: Tương tự tìm lướt.
 - Mọi từ: Kết quả có chứa các từ trong điều kiện, không nhất thiết liền nhau.



- Cụm từ: Kết quả có chứa cụm từ điều kiện.
- Có thể kết hợp tới 3 điều kiện với các toán tử AND, OR, NOT

Kết quả tìm kiếm hiển thị tương tự như **Tìm lướt**. Muốn xem các biểu ghi liên quan đến Đề mục, bạn **kích đúp** vào đề mục hoặc nhấn nút **Xem**. Các chức năng trong các giao diện kết quả chi tiết cũng tương tự như đối với kết quả **Tìm Lướt**.

2.4 Tìm từ khoá

Tìm theo từ khóa là một phương thức thường được sử dụng nhất trong công việc tìm kiếm thông tin ngày nay. Giải pháp KIPOS với công nghệ chỉ mục và tìm kiếm đặc biệt, cho phép người dùng thực hiện công việc tìm kiếm thư mục theo cách thức tiện lợi thường thấy ở các giải pháp tốt nhất.

Để truy cập tính năng này, sử dụng trình đơn **Tìm kiếm → Từ khóa,** hoặc trên giao diện **Tra cứu** chuyển sang tab Từ khóa.

Tra cứu				×
Duyệt Đề mục Tìm	Từ khóa Số kiểm soát			
Nhan đề Chiến lược	kinh doanh			~
Và	✓ Tác giả	~ :		~
Và	 ✓ Tác giả 	~ :		~
Dòng/trang	r 25 🗘		Tìm kiếm Đó	ng lại

(Hình ảnh: Tìm Từ khóa)

Tìm các từ hoặc cụm từ:

- Mặc định chương trình tìm các biểu ghi thỏa mãn điều kiện trường tìm tin có chứa tất cả các từ trong điều kiện tìm kiếm. Ví dụ: tìm *chiến lược kinh doanh* trong nhan đề, chương trình sẽ trả về các biểu ghi có nhan đề chứa tất cả các từ trên ví dụ: *chiến lược trong kinh doanh, chiến lược tiếp thị và kinh doanh...*

HDSD KIPOS Phân hệ Tra cứu



🖳 t:Chiến lư	ợc kinh do	anh		×
Biểu ghi: 1	> 25 / 103			
		Mã TM.	Nội dung	^
▶ 1		22875	Michaelson, Gerald A. Chiễn lược kinh doanhː Cách sử dụng binh pháp trong kinh doanh / Gerald A. Michaelson, Steven W. Michaelson; Nhân Văn biên dịch Hà Nộiː Lao động, 2007 251 tr.; 21 cm	
2		74137	Trần Nghĩa Bình Chiến lược kinh doanh Công ty Cổ phần Lương thực Hậu Giang / Trần Nghĩa Bình, Quách Thị Khánh Ngọc Từ tr.70-76 Tạp chí Khoa học - Công nghệ thủy sản 2012 3	
3		24681	Lưu Bảo Trung Chiến lược kinh doanh của Công ty Bảo Minh Bắc Ninh đến năm 2015 / Lưu Bảo Trung; Lê Công Hoa: GVHD Nha Trang : Đại học Nha Trang, 2012 100 tr. ; 27 cm	
4		30178	Phạm Thị Hồng Nhật Chiến lược kinh doanh của Công ty Cổ phần bao bì SABECO - Sông Lam, tính Nghệ An đến năm 2016 / Phạm Thị Hồng Nhật; Quách Thị Khánh Ngọc: GVHD Nha Trang : Đại học Nha Trang, 2013 115 tr. : Minh họa ; 27 cm	
			Thái Quang Minh Chiến lược kinh doanh của Công tự cổ phần Điện lực Khánh Hòa giai đoan 2011-2012 /	~
<	<	Trang: 1/5	> Xem Sắp xếp Đóng lại	

(Hình ảnh: Kết quả tìm từ khóa)

 Để yêu cầu chương trình tìm chính xác một cụm từ, sử dụng dấu nháy kép để bao cụm từ. Ví dụ: "*chiến lược kinh doanh*" trong mọi trường, chương trình sẽ trả về các biểu ghi có chứa chính xác cụm từ chiến lược kinh doanh

Kết hợp nhiều điều kiện:

- Chương trình cho phép kết hợp tới 03 điều kiện tìm kiếm với các toán tử AND, OR, NOT.

2.5 Tìm số kiểm soát

Tìm theo Số kiểm soát là phương thức tìm kiếm nhằm tạo điều kiện tìm kiếm dễ dàng hơn cho người sử dụng, là những người thường xuyên tác nghiệp với chương trình. Mã kiểm soát là những mã do hệ thống tự sinh hoặc do người dùng định nghĩa như :

- Mã thư mục :
- Mã Barcode đầu mục :
- Mã hệ thống đối tượng số :
- Mã Barcode độc giả...

Để truy cập phương thức tìm kiếm, người dùng sử dụng trình đơn **Tìm kiếm** → **Số kiểm soát**, hoặc trên giao diện **Tra cứu** chuyển sang tab Số kiểm soát. Người dùng kích chọn một loại mã theo mục đích tìm kiếm và nhập mã vào Textbox để bắt đầu tìm kiếm.



Tra cứu		×
Duyệt Đẽ mục Từ khóa Số kiểm soát Tìm Mã thư mục Mã thư mục ISBN-ISSN ISBN-ISSN Co Mã vạch đâu mục Mã hệ thống đối tượng số Mã hệ thống Mã hệ thống Mã bạn đọc		
Dòng/trang: 25	Tìm kiếm Đóng lại	

(Hình ảnh: Tìm Số kiểm soát)

Ví dụ: chọn tìm theo **Mã vạch đầu mục** với mã là 7000000039, kết quả tìm kiếm trả về giá trị là **Thông tin đầu mục.**

Thông tin đầu mục		×
Thông tin mô tả		
Mã TM.	<u>411</u>	
Tác già	Nguyễn Thị Minh Liên	
Nhan đề	Các biện pháp nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng vốn tại	Công ty Muối Miền Nam /
Thông tin đầu mục	Ký hiệu	PL/XG
Mã vạch	700000039 Sinh mã Ba	àn sao 1
Loại đầu mục	Khóa luận (sinh viên) 🗸 🗸	ý hiệu 658.152 Ng 527 L
Vị trí	Kho luận văn v Các	đơn vị
Kệ	~	
Vị trí tạm	└ Cho	phép lưu thông
3M Media Type:	1 Book 🗸 🔘 Dùn	g ma trận 🛛 Cho phép yêu cầu
Số mành	1 🚖 Giá 0.00 🔿 Dùn	g kỷ lưu thông 🛛 호
Lời cành báo		
Tình trang han chế	~	
Nhập:	200709170905	
	Xóa	Lưu Đóng lại

(Hình ảnh: Kết quả tìm kiếm theo Mã Barcode đầu mục)

Hiển thị kết quả tìm kiếm của phương thức Tìm Số kiểm soát phụ thuộc vào **Loại mã được chọn** để tìm, và người dùng có thể chỉnh sửa thông tin trên giao diện hiển thị kết quả tìm kiếm



2.6 Thông tin thư mục

Kết quả tìm kiếm thư mục trong các phương thức, người dùng chọn biểu ghi quan tâm và nhấn xem. Giao diện thông tin thư mục chi tiết sẽ được hiện ra với 2 tab cơ bản hiển thị thông tin thư mục, các tab còn lại phụ thuộc ngữ cảnh người sử dụng và các module đã được cài đặt.

Mô tả: Trình bày thư mục sử dụng xslt style sheet chuẩn theo khuôn mẫu của bộ sưu tập

🖳 The common fisher	es policy in the europe : A study in integrative and distributive bargaining / edited by Charles G.MacDonald —		×
Đầy đủ MARC ME	TS Đầu mục		
Proc. Commune Descension for the Processor for the Anti-Anti-Anti-Anti-Anti-Anti-Anti-Anti-			^
DDC	338		
Nhan đề	The common fisheries policy in the europe : A study in integrative and distributive bargaining / edited by Charles G.MacDonald		
Thông tin xuất bản	New York; London : Routledge ;, 2004		
Mô tả vật lý	146 p.		
Phụ chú	Includes bibliographical references (p) and index		
Thuật ngữ chủ đề	Fisheries policy - European union countries		
Thuật ngữ chủ đề	Negotiation - European union countries		
Môn học	Kinh tế thủy sản		
Tác giả(bs) TT	MacDonald		\sim
Địa chi	Thư Viên Đại Học Nhà Trang		
	Xóa	Sửa	
	Tâi lại	Đóng	lại

(Hình ảnh: Thông tin thư mục Mô tả)

MARC: Trình bày thư mục sử dụng xslt style sheet marc.xslt thuần MARC.



(Hình ảnh: Thông tin thư mục MARC)

2.7 Tìm kiếm toàn cầu qua cổng Z39.50



Cho phép người dùng có thể tìm kiếm theo cổng Z39.50 trong toàn bộ CSDL của các thư viện đã được cấu hình.



Hình ảnh : Giao diện icon Z39.50

Để bắt đầu tìm kiếm người dùng có thể kích chọn vào biểu tượng giao diện tìm kiếm mới :



Giao diện hiển thị các tiêu chí lọc người dùng nhập các thông tin cần tìm kiếm theo các tiêu chí lọc. Sau đó kích chọn **Tìm kiếm**.

Hiển thị kết quả tìm kiếm, người dùng có thể kích đúp để xem thông tin chi tiết biểu ghi. Người dùng có thể chỉnh sửa thông tin và sử dụng lại biểu ghi.





Hình ảnh : Kết quả chi tiết biểu ghi

2.8 Quản lý bài trích tạp chí

Cho phép người dùng tìm kiếm và quản lý việc lưu thông của báo/tạp chí ở dạng đóng tập.

Tìr	n kiếm							
	Tìm theo tình trạng							
	Tác giả							
	Nhan đề							
	Chủ đề							
	Ký hiệu PL/XG							
	Môn học							
	Nhãn METS							
	Từ khóa							
	Số kiểm soát							
	Bài báo/tạp chí							

(Hình ảnh: Quản lý bài báo/tạp chí)

Tại giao diện KIPOSClient, người dùng kích chọn **Tìm kiếm** => **Bài báo/Tạp** chí.

Giao diện các tiêu chí lọc sẽ được hiển thị, người dùng nhập vào các điều kiện tìm kiếm theo các tiêu chí lọc. Sau đó kích **Tìm kiếm.**

Báo/Tạp chí 19012 Chưa liên kết đến biểu ghi tạp chí Tập:	
Bao/ l ap chi 19012 Chua lien ket den bieu ghi tap chi Tập: Số: Năm xb: Số: Có thể hiện ở: Bất kỳ Từ khóa Tác già	
Tập: Số: Năm xb: Có thể hiện ở: Bất kỳ ~ Từ khóa Tảc giả ~ :	
Số: Năm xb: Có thể hiện ở: Bãt kỷ ~ ~ Từ khóa Tác giả ~ :	
Năm xb: Có thể hiện ở: Bất kỳ ~ Từ khóa Tác giả ~ :	
Có thể hiện ở: Bãt kỷ ~ Từ khóa Tác giả ~ :	
Tử khóa Tác giả v :	
Tác già v :	
Và 🗸 Tác giả 🗸 :	~
Tùy chọn sắp xếp	
Sắp xếp theo: Mặc định(Báo/Tạp chí,Năm,Tập,Số,Trang) 🗸 🗸	
Hướng sắp xếp:	



(Hình ảnh: Giao diện Tìm kiếm Bài báo/Tạp chí)

Hiển thị kết quả tìm kiếm là các Bài trích đã được liên kết với Tên tạp chí.

🖳 Tım bài báo/tạp chí — 🗌											×		
Biểu ghí: 1 -> 2 / 2													
			Mã TM.	Báo/Tạp chí	Nội dung		Năm	Tập	Ső	Trang	Bàn cứng	Bàn mềm	
	1		<u>94607</u>	<u>19034</u>	KHANG KIPOS Quy tắc 6 lọ tiền / Khang Kipos chủ biên Nghiên cứu giáo dục		0	0	0	0-0	<u>(1)5000000169</u>		
	2		<u>33128</u>	<u>19034</u>	Trần Ngọc Hải Phương pháp giải các loại toán về nồng độ / Trần Ngọc Hải Nghiên cứu giáo dục		2012	0	0	11-12	<u>(1)5000000421</u>	<u>(1)13959</u>	
	<	<	т	rang: 1/1	> >	Đăng ký Đ	âu mục	Th	êm vào gio	ò Đ	ồng bộ dữ liệu	Đóng lại	

Giao diện kết quả tìm kiếm Báo/Tạp chí với các thông tin như sau :

- Mã TM : Mã biểu ghi của bài trích
- Báo/Tạp chí : Mã biểu ghi của Tên tạp chí
- Nội dung : Nhan đề của bài trích báo/tạp chí
- Năm : Năm xuất bản của bài trích báo/tạp chí
- Tập : Tập bài trích báo/tạp chí thuộc Báo/Tạp chí
- Số : Số bài trích báo/tạp chí thuộc Báo/Tạp chí
- Trang : Số trang của bài trích báo/tạp chí
- Bản cứng : Số lượng đầu mục của bài trích báo/tạp chí
- Bản mềm : Số lượng tài liệu số của bài trích báo/tạp chí
- Đăng ký đầu mục : Đăng ký bằng đầu mục của báo/tạp chí
- Thêm vào giỏ : Thêm vào Giỏ thư mục để xuất khẩu
- Đồng bộ dữ liệu : Đồng bộ dữ liệu giữa thông tin biểu ghi tạp chí và biểu ghi của bài trích báo/tạp chí (năm xuất bản, kỳ xuất bản,...)
 - Đóng lại : Thoát giao diện Tìm bài báo/tạp chí

3. Tìm kiếm trên Cổng thông tin

3.1 Tìm lướt

3.1.1 Mục đích

Tìm lướt là tìm theo các từ/cụm từ/ ký tự... theo trật tự vần chữ cái (dạng từ điển).



Cách tìm lướt thường được sử dụng khi người tìm tin không nhớ thật chính xác từ khóa, từ chuẩn để tìm tin hoặc dùng trong trường hợp muốn tham khảo thêm các từ khóa, thuật ngữ khác để tìm tin cho phù hợp với mục đích tìm kiếm.

Các trường tìm kiếm và chuỗi tìm kiếm:

- Các trường tìm kiếm: có thể lựa chọn các kiểm truy cập tìm tin như sau: *Tác giả, Tiêu đề, Chủ đề, Ký hiệu PL/XG, Môn học.*

 Chuỗi tìm kiếm: là một từ, một ký tự hoặc cụm từ bao gồm chữ, số hoặc cả chữ và số.

3.1.2 Cách thực hiện

Để thực hiện một tìm kiếm bạn thực hiện các bước sau:

Tại giao diện cổng thông tin của thư viện, trên thanh menu người dùng chọn **Tra** cứu = > Tìm lướt.



Giao diện tìm lướt của KIPOSWEB hiển thị như sau:

ΤÌΜ LƯỚΤ									
Bộ sưu tập:	Tất cả	~	Loại hình:	Tất cả 🗸 🗸	0				
Nhan đề 🗸	⊖Bắt đầu bằng මCó chứa				Tìm kiếm				

(Hình ảnh: Giao diện tìm kiếm theo tìm lướt)

1. Bộ sưu tập: Giới hạn phạm vi tìm kiếm trong bộ sưu tập được chọn

2. Loại hình: Có bản cứng, có bản mềm hoặc tất cả

3. Lựa chọn các điểm truy cập tìm tin trong hộp chọn: Tác giả, Nhan đề, Chủ đề, Ký hiệu PL/XG, Môn học.

4. Người dùng có thể tick chọn **Bắt đầu bằng** hoặc **Có chứa** các: chữ cái, từ, cụm từ cần tìm kiếm để giới hạn kết quả.

5. Nhập từ/ cụm từ vào ô tìm kiếm.

6. Nhấn nút Tìm Kiếm để tìm kết quả.



LƯU Ý: Người dùng có thể trỏ chuột vào dấu ? để có được trợ giúp và truy vấn tìm kiếm tối ưu.

Giao diện kết quả Tìm lướt hiển thị như sau:

ΤÌΜ LƯỚΤ								
Bộ sưu tập:	Tất cả	✓ Loại hình: Có bản mề ✓ 🤪						
Tác giả	✓ ○Bắt đầ	đầu bằng 🖲 Có chứa Minh Tìm kiếm						
		KẾT QUẢ TÌM KIẾM						
Tìm thấy 1	kết quả							
Dòng	SI/KHPL	Nội dung						
1	1	Cao, Minh Tuấn						
2	1	Đỗ, Minh Hùng						
3	1	Đỗ, Thị Minh Nguyệt						
4	1	Hoàng, Thị Minh Châu						
5	1	Huỳnh, Thị Minh Tâm						
6	1	Lê, Minh Tân						
7	1	Lê, Thị Minh Phượng						
8	1	Lý, Thị Minh Đức						
9	2	Ngô, Quang Minh Hải						
10	1	Ngô, Thị Thanh Minh						
	1	2 of 2 🕨 🙀						

(Hình ảnh: Giao diện kết quả tìm lướt)

1. Một danh sách kết quả sẽ hiển thị. Danh sách kết quả tìm thấy sẽ được phân thành nhiều trang để hiển thị. Để xem các trang kết quả khác người sử dụng chọn các nút mũi tên tương ứng theo hướng phải (trang sau) hoặc trái (trang trước).

2. Kích chuột vào dòng kết quả được tìm thấy để xem chi tiết nội dung thông tin đầy đủ hơn về đề mục này.

3. Thông tin chi tiết thư mục và đầu mục của tài liệu được hiển thị.

> LƯU Ý: Kết quả của tìm lướt chính là các đề mục đã được chọn.

VD: Tìm theo Tác giả, kết quả hiển thị sẽ là danh mục các tác giả phù hợp với điều kiện tìm kiếm.

3.2 Tìm theo từ khóa

3.2.1 Mục đích

Cho phép người dùng có thể tìm tài liệu bằng cách nhập vào các mẫu tìm bằng các từ khoá. Từ khóa có thể là bất kỳ một từ nào trong các trường: Tác giả, Tiêu đề, Chủ đề, Môn học, Năm xuất bản, Điểm truy cập chính, Tóm tắt, Mọi trường. Phương pháp tìm kiếm này cho phép người dùng có thể kết hợp các từ khóa với nhau bằng các toán tử (VÀ, HOẶC, KHÔNG) cũng như hạn chế phạm vi tìm kiếm bằng các ký



tự đại diện.

3.2.2 Cách thực hiện

Tại giao diện cổng thông tin của thư viện, trên thanh menu người dùng chọn **Tra** cứu = > Tìm theo từ khoá.



Giao diện tìm Từ khoá của KIPOSWEB hiển thị như sau:

TÌM KIẾM									
Bộ sưu tập:	Tất cả 🗸 🗸	Loại hình: Có bản cứ 🗸 😧							
	Nhan đề 🗸 🗸								
Và ~	Nhan đề 🗸 🗸								
Và ~	Nhan đề 🗸 🗸	Tīm kiếm							

(Hình ảnh: Giao diện tìm kiếm theo từ khóa)

Để thực hiện một tìm kiếm theo từ khóa thực hiện như sau:

1. Bộ sưu tập: Giới hạn phạm vi tìm kiếm trong bộ sưu tập được chọn

2. Loại hình: Có bản cứng, có bản mềm hoặc tất cả

3. Lựa chọn trường tìm tin: Chỉ định phạm vi trường tìm kiếm: Nhan đề, Tác giả, Chủ đề Môn học, Năm xuất bản, Điểm truy cập chính, Tóm tắt, Moi trường.

4. Nhập từ/cụm từ muốn tìm kiếm vào ô tìm kiếm.

5. Với chức năng tìm kiếm này người sử dụng cũng có thể sử dụng các toán tử để kết hợp nhiều điều kiện tìm kiếm:

Và: kết hợp các từ khóa để tìm tin (Thu hẹp phạm vi tìm kiếm)

Hoặc: Tìm tin với các từ khóa được chỉ định (mở rộng phạm vi tìm kiếm)

Không: Loại trừ các từ khóa không cần thiết trong quá trình tìm tin.

LƯU Ý: Người dùng có thể trỏ chuột vào dấu ? để có được trợ giúp và truy vấn tìm kiếm tối ưu.

Sau khi kích Tìm kiếm, một danh sách kết quả sẽ hiển thị. Danh sách kết quả tìm



thấy sẽ được phân thành nhiều trang để hiển thị. Để xem các trang kết quả khác người sử dụng chọn các nút mũi tên tương ứng theo hướng phải (trang sau) hoặc trái (trang trước).

Người dùng lựa chọn kết quả phù hợp, kích chuột vào tab **Mô tả** để xem thông tin chi tiết hơn về biểu ghi tài liệu hoặc chọn MARC để xem thông tin chi tiết hơn ở dạng MARC.



(Hình ảnh: Giao diện kết quả tìm theo từ khóa)

LƯU Ý: Kết quả tìm theo từ khóa là các biểu ghi thư mục thỏa mãn các điều kiện tìm kiếm.

VD: Tìm theo Nhan đề và Tác giả, kết quả hiển thị sẽ là các biểu ghi có Nhan đề và Tác giả phù hợp với điều kiện tìm kiếm.

3.3 Tìm kiếm chuyên gia

3.3.1 Mục đích

Phương thức tìm kiếm này cho phép người dùng có khả năng sử dụng các trường tìm tin, các toán tử logic, các ký tự để xây dựng các biểu thức điều kiện tìm kiếm phù hợp cho phép người sử dụng có thể giới hạn phạm vi tìm kiếm, mở rộng, thu hẹp phạm vi tìm kiếm, loại trừ các từ khóa không cần thiết cho việc tìm tin,... với số lượng kết hợp không giới hạn, khả năng tìm kiếm kết quả cho phép hạn chế tối đa thông tin dư thừa và thực hiện tìm kiếm nhanh chóng, thống kê chính xác kết quả tìm kiếm.

3.3.2 Cách thực hiện

Tại giao diện cổng thông tin của thư viện, trên thanh menu người dùng chọn Tra



cứu = > Tìm chuyên gia.

â	giới thiệu	TRA CỨU	ĐỘC GIẢ	DIỄN ĐÀN	HỐ TRỢ	HỌC LIỆU MỞ	+Ĵ ĐĂNG NHẬP
		Tim Lướt				TH	
		Tim Theo Từ Ki	nda 🛄				
		Tim Chuyên Gia					
in diama a			1	1			

Giao diện Tìm chuyên gia của KIPOSWEB hiển thị như sau:

			TÌM KIẾM		
Bộ sưu tập:	Tất cả	~	Loại hình:	Tất cả 🗸 🗸	θ
					Tìm kiếm

(Hình ảnh: Giao diện tìm kiếm theo tìm chuyên gia)

Để thực hiện một tìm kiếm chuyên gia thực hiện như sau:

1. Bộ sưu tập: Giới hạn phạm vi tìm kiếm trong bộ sưu tập được chọn

2. Loại hình: Có bản cứng, có bản mềm hoặc tất cả

3. Nhập vào ô tìm kiếm cùng với các ký hiệu đại diện.

Trên giao diện tìm kiếm người sử dụng có thể thấy chỉ dẫn chi tiết:

* Các ký hiệu đại diện cho trường tìm kiếm: a:Tác giả, t:Nhan đề, s:Chủ đề, g:Chung (tác giả hoặc nhan đề hoặc chủ đề), aw: mọi trường.

- * Các kí hiêu đại diện cho các toán tử: "&" và, "+" hoặc, "-" không.
- * Đặt giá trị cần tìm trong dấu nháy kép "" để tìm chính xác cụm từ.
- * Các ký hiệu thay thế: ? thay cho 1 ký tự, * thay cho nhiều ký tự bất kỳ.

+ Người dùng có thể trỏ chuột vào dấu ? để có được trợ giúp và truy vấn tìm kiếm tối ưu.

Kích chuột vào nút tìm kiếm. Một danh sách kết quả sẽ hiển thị. Danh sách kết quả tìm thấy sẽ được phân thành nhiều trang để hiển thị. Để xem các trang kết quả khác người sử dụng chọn các nút mũi tên tương ứng theo hướng phải (trang sau) hoặc trái (trang trước).

Người dùng lựa chọn kết quả phù hợp, kích chuột vào tab Mô tả để xem thông tin chi tiết hơn về biểu ghi tài liệu hoặc chọn MARC để xem thông tin chi tiết hơn ở dạng MARC.





(Hình ảnh: Giao diện kết quả tìm kiếm chuyên gia)

LƯU Ý: Kết quả tìm theo Chuyên gia là các biểu ghi thư mục thỏa mãn các điều kiện tìm kiếm.

VD: Tìm theo Nhan đề và Tác giả, kết quả hiển thị sẽ là các biểu ghi có Nhan đề và Tác giả phù hợp với điều kiện tìm kiếm.

3.4 Tìm kiếm toàn văn

3.4.1 Mục đích

Với thư viện hiện đại ngày nay, tài liệu trong thư viện không chỉ bao gồm các tài liệu truyền thống được lưu trong các kho mà còn bao gồm các tệp tin đính kèm được lưu trên máy chủ (Server). Bên cạnh đó, khi dữ liệu ngày càng nhiều thì vấn đề tìm kiếm thông tin chính xác càng trở nên quan trọng. Với khối lượng dữ liệu lớn và có tổ chức phức tạp, vấn đề đặt ra là làm thế nào để tìm nhanh và đúng thông tin cần. Người dùng không muốn tìm kiếm một từ mà lại có cả triệu câu trả lời, họ cần sự chính xác và loại bỏ các từ gây nhiễu. Lúc đó, người dùng sẽ cần đến tính năng tìm kiếm toàn văn.

Tìm kiếm toàn văn là một chức năng trong KIPOS tích hợp giải pháp máy tìm kiếm mã nguồn mở nổi tiếng Lucene.net, đã có thời gian phát triển hoàn thiện lâu dài và được dùng nhiều trên thế giới. Ngoài ra do đây là một giải pháp kỹ thuật lập trình (thư viện API - cung cấp các giao diện lập trình) nên toàn bộ việc điều khiển chỉ mục



và tìm kiếm đều được kiểm soát bởi KIPOS, nhờ vậy đem lại nhiều lợi thế so với việc tích hợp các giải pháp tự động bên ngoài.

3.4.2 Cách thực hiện

Tại giao diện cổng thông tin của thư viện, trên thanh menu người dùng chọn **Tra** cứu = > Tìm toàn văn.

Từ khóa tìm kiếm	Tìm kiếm

(Hình ảnh: Giao diện tìm kiếm theo tìm toàn văn)

Người dùng nhập điều kiện tìm kiếm vào ô tìm kiếm. Mặc định chương trình tìm các biểu ghi thỏa mãn điều kiện trường tìm tin có chứa tất cả các từ trong điều kiện tìm kiếm. Để yêu cầu chương trình tìm chính xác một cụm từ, sử dụng **dấu nháy kép** để bao cụm từ.



(Hình ảnh: Giao diện kết quả tìm kiếm toàn văn)

Kết quả của tìm kiếm toàn văn là các tài liệu số có file toàn văn chứa cụm từ được tìm kiếm. Cụm từ tìm kiếm được đánh dấu trong các kết quả tìm kiếm.

Các file tài liệu số được che giấu địa chỉ tệp nguồn và được điều hướng đến chức năng trình diễn tài liệu số khi bạn đọc click vào (đảm bảo tính bảo mật cho dữ liệu).